

ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΚΑΙ ΤΙΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Είναι αναγκαίο να ενισχυθούν οι επενδύσεις όπως και οι μεταρρυθμιστικές παρεμβάσεις, που κυρίως θα ενισχύουν την πλευρά της προσφοράς στην οικονομία.

Η ελληνική οικονομία και οι επιχειρήσεις που κινούνται εντός αυτής βρίσκονται γενικά σε μια θετική δυναμική. Η οικονομία μας ανακάμπτει, βραχυχρόνια και έντονα, μετά την ύφεση που προκάλεσε η πανδημική κρίση, αλλά βρίσκεται επίσης σε ένα κύμα περισσότερο μεσοπρόθεσμης ανάκαμψης μετά τη δεκαετή κρίση χρέους και τα προγράμματα προσαρμογής. Η διπλή αυτή ανάκαμψη συνοδεύεται από μείωση της ανεργίας και του επενδυτικού κενού. Επίσης, λαμβάνει χώρα σε ένα πλαίσιο όπου μειώνεται η αβεβαιότητα όσον αφορά τη θέση και το ρόλο της χώρας μας εντός της ευρωζώνης, σε αντίθεση με την κατάσταση κατά την κρίση χρέους. Συμπληρώνοντας αυτήν τη θετική εικόνα, καταγράφεται βελτίωση όσον αφορά ορισμένα δομικά χαρακτηριστικά της οικονομίας όπως η εξωστρέφεια και η προσέλκυση ξένων επενδύσεων, ενώ έχουν αποδώσει καρπούς ορισμένες από τις μεταρρυθμιστικές παρεμβάσεις που έγιναν τα τελευταία χρόνια.

Μια σειρά παραγόντων στηρίζουν την τρέχουσα μεγέθυνση της ελληνικής οικονομίας. Πρώτον, καταγράφεται ισχυρή ανάκαμψη της κατανάλωσης, η οποία ενδυναμώθηκε και από τα μέτρα στήριξης των νοικοκυριών, αλλά κυρίως εκφράζει συσσωρευμένη αντίδραση μετά τους περιορισμούς της πανδημίας. Δεύτερον, υπήρξε πέρυσι ισχυρή δυναμική του εισερχόμενου τουρισμού, η οποία ελπίζεται πως θα συνεχιστεί, αν και υπάρχουν και λόγοι σχετικών αμφιβολιών, καθώς υποχωρούν τα πραγματικά εισοδήματα στην Ευρώπη, ενώ έχουν αυξηθεί σημαντικά και οι τιμές. Τρίτον, η ενεργοποίηση του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας και σχετιζόμενων ευρωπαϊκών προγραμμάτων ευνοεί την οικονομία τόσο άμεσα με τη διοχέτευση ρευστότητας σε διάφορους τομείς της, με σχετικά



ΝΙΚΟΣ ΒΕΤΤΑΣ
ΓΕΝΙΚΟΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΤΟΥ ΙΟΒΕ ΚΑΙ
ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ ΤΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΑΘΗΝΩΝ

ευνοϊκούς όρους χρηματοδότησης, όσο και έμμεσα μέσω μεταρρυθμίσεων που έχουν θεθεί ως συνθήκη, αλλά κυρίως με την εμπέδωση ευρύτερων συνθηκών σταθερότητας για τις επενδύσεις. Τέταρτον, το μεγαλύτερο μέρος του ελληνικού

Η ΑΡΝΗΤΙΚΗ ΕΠΙΠΤΩΣΗ ΤΗΣ ΑΠΟΤΟΜΗΣ ΑΛΛΑΓΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ ΣΤΗ ΝΟΜΙΣΜΑΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΤΟΣΟ ΜΕΓΑΛΗ ΟΣΟ ΘΑ ΗΤΑΝ ΥΠΟ ΑΛΛΕΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΓΙΑ ΜΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΜΕ ΤΟΣΟ ΥΨΗΛΟ ΔΗΜΟΣΙΟ ΧΡΕΟΣ

δημοσίου χρέους δεν επηρεάζεται από την άνοδο των επιτοκίων στο παγκόσμιο περιβάλλον, καθώς είναι μακροπρόθεσμο και με σταθερά επιτόκια. Συνεπώς, η αρνητική επίπτωση της απότομης αλλαγής κατεύθυνσης στη νομισματική πολιτική δεν είναι τόσο μεγάλη όσο θα ήταν υπό άλλες συνθήκες για μια οικονομία με τόσο υψηλό δημόσιο χρέος. Πέμπτο, βραχυπρόθεσμα ο υψηλός πληθωρισμός δημιουργεί ευχέρεια κινήσεων στο δημόσιο ταμείο και μειώνει την ονομαστική επίπτωση του χρέους, χωρίς να παραγνωρίζεται η διαβρωτική επίδρασή του στην οικονομία μεσοπρόθεσμα. Δεν μπορεί όμως να αγνοείται ούτε το γεγονός της χαμηλής αρχικής βάσης της ελληνικής οικονομίας, καθώς το επίπεδό της δεν συγκρίνεται ακόμη ευνοϊκά με τις περισσότερες άλλες ευρωπαϊκές οικονομίες, ούτε όμως και ότι στο παγκόσμιο οικονομικό περιβάλλον υπάρχουν σημαντικές προκλήσεις. Στο περιβάλλον, πέρα από τη σημαντική επιβράδυνση των περισσότερων οικονομιών με τις οποίες σχετίζεται η δική μας, ο επίμονος πληθωρισμός προκαλεί περαιτέρω αύξηση των επιτοκίων. Στην εγχώρια οικονομία, ορισμένοι από τους παράγοντες που στήριξαν τη μεγέθυνσή της εξατλούνται ή αντιστρέφονται, όπως η επεκτατική δημοσιονομική πολιτική και η έντονη ανάκαμψη της κατανάλωσης. Συνεπώς, για να υπάρξει συνεχιζόμενη δυναμική ισχυρής μεγέθυνσης, είναι αναγκαίο να ενισχυθούν οι επενδύσεις όπως και μεταρρυθμιστικές παρεμβάσεις που κυρίως θα ενισχύουν την πλευρά της προσφοράς στην οικονομία. Αυτές είναι κρίσιμης σημασίας να αφορούν τόσο τη λειτουργία των αγορών προϊόντων όσο και τη δημόσια διοίκηση και ευρύτερες περιοχές κομβικής σημασίας, όπως τα συστήματα υγείας, εκπαίδευσης και απονομής δικαιοσύνης.